

中國倡建命運共同體 國際好評

「一帶一路」發展促和平 防範紛爭於未然



來自世界各地的中外記者走進北京朝陽區，了解養老服務產業的發展。

外國記者認同新發展理念

幾天來，來自130多個國家的外國記者充分報道中共十九大報告及發佈會傳遞的信息。在與多國記者的聊天中，記者明顯感受到，他們對中國新發展理念有着幾乎一致的認同。十九大報告提出「堅定不移貫徹創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念」。來自約旦全球廣播的記者薩里認為，不僅中國，「世界同樣需要這種先進發展理念的引領」。

體驗共享經濟 感受巨大活力

當前，世界經濟增長動能不足，貧富分化日益加劇，地區熱點問題此起彼伏，世界面臨的不穩定性不確定性日益突出。「謀求更好的發展」成為各國關注的首要問題，也構成了各國記者讀懂中國理念的重要語境。近年來，中國的發展奇跡有目共睹，在全球產生了強烈的示範效應。很多前來報道十九大的外國記者通過體驗共享經濟、電子商務和高鐵服務，感受了中國經濟的巨大活力，對中國創新理念的先進性有了更好的認識。

一些外國記者還在十九大召開前來華採訪，深入貧困地區調研中國共產黨精準扶貧的做法，了解中國政府推動區域協調發展、解決貧富分化等方面的舉措，對中國特色社會主義公平正義的理念有了更深理解。

記者們來自不同發展背景，國家，「中國故事」可能無法簡單複製，但是對於「什麼才是一個更加理想的社會」、「什麼才是人類共同的追求」，他們卻可以讀出共同的啟示。正因如此，即便置於當今世界經濟社會發展的現實語境中，中國新發展理念依然具有很強的針對性和引領力。

助更可持續的全球化

「創新」和「開放」，有助於突破全球增長的科技和市場瓶頸，為發展找到新動力；「協調」與「綠色」，有助於實現更加均衡、更可持續的全球化；而「共享」則有助於促進人類公平正義，為構建人類命運共同體奠定更廣泛的社會基礎。回顧中國發展歷程，中國之所以能夠創造人類發展史的奇跡，離不開發展理念的與時俱進。基於多年改革開放實踐的理念創新，不僅將引領中國未來的發展實踐，也將為其他謀求發展的國家提供重要的示範和選項。

思想敵利劍，話語亦權力。不斷發展的中國從全球發展領域的跟隨者、融入者，成為貢獻者、示範者，而新發展理念的成功實踐，將為中國在全球發展領域的話語權加分。

■新華社

「中國話語權」加分

俄羅斯執政黨統一俄羅斯黨總委員會副書記謝爾蓋·熱列茲尼亞克說，中國共產黨致力於構建人類命運共同體，提出「一帶一路」等極具長遠眼光的倡議，促進各國間經貿、人文、創新、安全等領域交流。中國是世界和地區和平的捍衛者，是眾多國家的真誠夥伴。巴西共產黨政治和國際關係書記若澤·雷納爾多·卡瓦略說，與一些國家奉行霸權主義、謀求建立單極世界相反，構建人類命運共同體是目光遠大、以全人類利益為訴求的重要理念，致力於推動社會共融、利益共享、共同發展、共同受益。中國共產黨領導的中國是世界和平發展、人類文明進步的積極推動者。

成世界經濟助推器

德國智庫席勒研究所主席兼創辦人黑爾爾佳·策普-拉魯什說，「一帶一路」已成為當今世界最重要的戰略倡議，為國際社會提供了一個應對地緣政治危機、解決貧窮和落後問題的模式。今日俄羅斯通訊社評論文章《中國正在成為世界經濟的「助推器」》指出，中國的發展與世界的發展密切相關，這種聯繫將通過「一帶一路」變得更加緊密。中國正幫助「一帶一路」沿線發展中國家完成基礎設施建設等項目，中國正在成為世界經濟的「助推器」。

美國《大西洋月刊》評論文章《中國正在悄然重塑世界》指出，「一帶一

路」是中國共產黨提出的重大對外政策倡議。在「一帶一路」框架下，國家之間貿易活動的增多將有助降低國家之間發生衝突的概率。

「中國威脅論」已無空間

印尼亞洲創新研究中心主席班邦·蘇爾約諾說，中國提出的「周邊命運共同體」理念得到愈來愈多國家認同，「中國機遇論」聲音愈來愈大，「中國威脅論」已經沒有空間。

阿根廷國家科學技術委員會勞工研究中心高級研究員福爾圖納托·馬利馬奇認為，近5年來，中國和拉美國家深化合作，「中拉命運共同體」理念已經深入人心。隨著深化與中國合作，拉美國家也迎來了提升自身社會經濟發展水平的良好契機。埃塞俄比亞外交關係戰略研究所高級研究員阿貝貝·埃內特說，中非歷來是命運共同體，中國的對非政策能夠更好地照顧非洲國家的發展需要。「中國是有擔當的國家，是非洲國家值得信賴的朋友。」

■新華社

俄副書記謝爾蓋·熱列茲尼亞克說

新加坡《聯合早報》報道，十九大報告重申中國將堅持和平發展，並且要「始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者」，從宏觀角度看，這應該是一份讓國際社會更清楚中國戰略意圖的報告。這份報告還讓外界看到中國重視穩定、和平、國際秩序，其真正意義值得肯定。在日本前首相鳩山由紀夫

看來，以共商、共建、共享為原則的「一帶一路」是構建人類命運共同體的重要路徑，體現了中國共產黨的全球治理觀。「一帶一路」倡議更為深刻的着眼點是通過促進區域經濟發展，增進國家之間交流，進而防範紛爭於未然，旨在以發展促和平，以和平保發展。

習近平在十九大報告中呼籲各國人民同心協力，構建人類命運共同體，建設持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界。他說，中國共產黨始終把為人類作出新的更大的貢獻作為自己的使命。國際社會認為，中國共產黨領導的中國堅持和平發展道路，堅持推動構建人類命運共同體，為充滿不確定性的國際局勢提供巨大的穩定性，為人類社會對美好未來的追求注入強大正能量，為全球治理體系改革和建設不斷貢獻中國智慧，提供中國方案。

美聯社：中國開足馬力 迎強力外交時代

美聯社發表評論文章《令中國再度偉大！習近平引領中國走進強力外交時代》(Make China Great Again! Xi leads China into muscular new era)，指出中國的外交手腕將愈來愈強而有力，旨在重新確立自身在東亞的領導地位，以及全球經濟和文化的主導力量。

進駐吉布提基地 成關鍵分水嶺

文章指出，過去多年以來，中國外交一直遵從着鄧小平的「韜光養晦」理念。自從中國安然渡過2008年金融危機後，這外交理念開始有轉變，在習近平的管治下，中國外交政策更是「開足馬力」。在今年，中國成功借助經濟增長和巨額外匯儲備作為槓桿，向其他國家施加影響力，進一步實現中國的雄心，一個關鍵分水嶺是解放軍進駐吉布提基地。這標誌中國首個海外保障基地建成和投入使用，將更好地履行在亞丁灣、索馬里海域護航以及開展人道主義救援等國際義務。

正如習近平在十九大開幕時說，中國堅定奉行獨立自主的和平外交政策，也決不放棄自己的正當權益，任何人不要幻想讓中國吞下損害自身利益的苦果。到了2050年，中國將成為綜合國力和國際影響力領先的國家。澳洲悉尼大學亞太安全事務專家袁敬東認為，對於中國要邁向哪裡、要成為什麼，習近平提出極具膽略的願景。美聯社估計，在十九大之後，中國將推展一系列更強力的外交措施，包括增強中國在國際組織和亞投行的角色，並可能在南海和中印邊境等地區熱點問題上，表現得堅定

「一帶一路」彰顯遠見

美聯社指出，最能彰顯習近平遠見的戰略，莫過於「一帶一路」倡議，透過建造公路、鐵路、港口等交通網絡以及一系列經濟合作項目，將中國和東南亞、中亞、非洲、歐洲聯繫起來，促使中國晉身為不可或缺的合作夥伴，為中國企業帶來新商機。袁敬東表示，要實現這目標，中國調整了外交政策，借助有利的全球趨勢，同時避免損害與鄰國和美國的關係。

強硬對「薩德」 務實應對美菲

美聯社又稱，在南海和韓國部署「薩德」導彈防禦系統的爭議上，中國維持了強硬立場，而在其他事務方面，中國則展現了務實的姿態。例如美國總統特朗普一再怪責中國向朝鮮施壓的力度不足，但習近平仍於4月成功進行訪美行程，與特朗普會晤；特朗普下月亦會訪問北京。在9月初的廈門金磚國家峰會舉行前，中印結束了邊境對峙事件。至於對菲律賓，中國向菲總統杜特爾發出友善訊號，提出投資菲國基建，並贈送武器協助打擊菲國極端分子。皮尤研究中心近期民調顯示，66%菲國受訪者支持與中國建立強大的經濟聯繫，相信這較南海爭議更重要，比率從前年的50%有所提升。美聯社認為，這都反映了中國外交的成效。

■美聯社

中國特色社會主義道路 古巴讚最佳選擇

古巴共產黨中央書記處書記、國際關係部部長巴拉格爾近日受訪時表示，中國共產黨開闢了中國特色社會主義道路，是中國作出的最佳選擇。

在中國共產黨第十九次全國代表大會召開之際，巴拉格爾說，對於中國特色社會主義道路，「我們認為這是一個最佳選擇。每個國家都應根據自己的歷史、社會經濟條件和地緣政治情況探索適合自己的發展模式。」

回顧中國過去幾年在中國共產黨領導下取得的發展成就，巴拉格爾認為，最突出的成就包括讓大多數地區平衡發展、保持國家團結和穩定、堅持中國特色社會主義道路，以及為推動改善經濟和社會體制培養人才等。

巴拉格爾認為，中國人民信任中國共產黨，是因為這個黨維護了國家和民族的團結。他說：「過去幾年，中共在各個層級進行反腐鬥爭，這非常必要，讓民眾對中共的信心不斷增長。」

拉中合作實現共贏

談到中國在國際舞台上發揮的重要作用，巴拉格爾說，中國倡導的是一個多極世界，並把和平共處、與各國平等合作作為一項基本原則，中國在國際舞台上發揮的作用與日俱增。巴拉格爾特別提到了拉美與中國的關係。他說，拉中合作讓拉美國家所有國家與中國在建立經貿關係的同時實現共贏，並在成功合作的同时注重可持續發展，這對拉丁美洲來說意義重大。

■新華社



中外記者為中國式養老服務點讚，表示「很受啟發」。

■新華社



肯尼亞記者在十九大新聞中心內設的圖片服務室下載大會圖片。

■新華社